
মিস্তষ্ক মন্থন : দুটা যাদু

ড◦ পৰ্বীণ দাস

‘অসম গিণত িশক্ষায়তন’ৰ পৰ্াক্তন সভাপিত

ঘৰুৱা উৎসৱ-পাবর্ন, সভা-সিমিত, বনেভাজ, ভৰ্মণ আিদ
িবিভন্ন উপলক্ষত আিম পৰ্ােয় বনু্ধ-বান্ধৱৰ ৈসেত সমেৱত েহাৱাৰ
সুেযাগ লাভ কেৰাঁ আৰু আড্ডাত িমিলত হওঁ। এেনধৰণৰ
আড্ডাত অংশগৰ্হণ কৰা বনু্ধ-বান্ধৱক চমিকত কিৰবৈল
গিণতৰ েতেনই সাধাৰণ েযাগ-িবেয়াগৰ কলা-েকৗশেলেৰ বহু
আেমাদজনক যাদু সািজব পৰা যায়। পৰ্কৃতেত, পৃিথৱীৰ েদশ-
িবেদশৰ িবিভন্ন সমাজত এেন যাদুকৰী কলা-েকৗশলৰ চচর্া
অতীজেৰ পৰা চিল আিহেছ। ‘গিণত িবকাশ’ৰ এই সংখয্াৰ বােব
েতেনধৰণৰ দুটা গািণিতক যাদু বা সাঁথৰ আগব েঢ়াৱা হ’ল।

১) পিৰয়ালৰ ভাই-ভনীৰ সেম্ভদ

ধিৰ েলাৱা, তুিম আড্ডাত লগ েপাৱা েকােনা অিচনািক
বনু্ধ বা বান্ধৱীৰ ভাই-ভনীৰ িবষেয় আগতীয়াৈক যথাযথ সেম্ভদ
িদ েতওঁক আচিৰত কিৰব িবচািৰছা। ইয়াৰ বােব েতামাক
সাধাৰণ েযাগ, িবেয়াগ, পূৰণ আিদ জিড়ত েকইটামান সাধাৰণ
িনেদর্শনাৰ আৱশয্ক হ’ব। বনু্ধজনৈল িনেদর্শনা িদয়াৰ েক্ষতৰ্ত
তুিম এেনধৰেণ আগবািঢ়ব পাৰা:

• আেপানাৰ জীিৱত ভৰ্াতৃৰ মুঠ সংখয্ােটা িলখক। সংখয্ােটা
েমাক েনেদখুৱাব।

• সংখয্ােটাক ২ েৰ পূৰণ কৰক।
• এই পূৰণফলেটাৰ লগত ৩ েযাগ িদয়ক।
• েযাগফলেটাক ৫ েৰ পূৰণ কৰক।
• এই পূৰণফলেটাৰ ৈসেত আেপানাৰ জীিৱত ভনী

েকইগৰাকীৰ মুঠ সংখয্ােটা েযাগ িদয়ক।

• এই েযাগফলেটাক ১০ েৰ পূৰণ কৰক।
• এই পূৰণফলেটাৰ ৈসেত আেপানাৰ মৃত ভাই আৰু মৃত

ভনীৰ মুঠ সংখয্ােটা েযাগ কৰক।

এিতয়া েতওঁ সংখয্ােটা িকমান পােল েপানপটীয়াৈক েসাধা।
েতওঁ উত্তৰেটা েকাৱাৰ লেগ লেগ তুিম েতওঁ েকাৱা সংখয্ােটাৰ
পৰা ১৫০  িবেয়াগ কৰা। েদিখবা, তুিম এিট িতিন অংকীয়া সংখয্া
পাইছা যাৰ এেকবােৰ বাওঁফালৰ সংখয্ােটােৱ েতওঁৰ জীিৱত
ভৰ্াতৃৰ মুঠ সংখয্ােটা, মাজৰেটােৱ জীিৱত ভনীৰ মুঠ সংখয্া,
আৰু এেকবােৰ েসাঁফালৰ সংখয্ােটােৱ মৃত ভৰ্াতৃ আৰু ভগ্নীৰ
মুঠ সংখয্ােটা বুজাব। এই সংখয্ােকইটা িঠেক আেছেন নাই তুিম
েতওঁক অলপ নাটকীয় ভংগীেৰ েসাধা। েদিখবা, েতওঁৰ চকু-
মুখত অপাৰ আশব্যর্ আৰু েকৗতুহল!

েকােনা পিৰিচত বনু্ধ-বান্ধৱীৰ েক্ষতৰ্ত এেক িনেদর্শাৱলী
পৰ্েয়াগ কিৰ েকৗশলেটাৰ কাযর্কািৰতা পৰীক্ষা কিৰ চাব পাৰা।

পৰ্শ্ন: গািণিতক যাদুেটাৰ (েকৗশলেটাৰ) সৰল বয্াখয্া েকেন
হ’ব?

২) জন্ম তািৰখৰ ফাঁিক ধৰা েপেলাৱা
যাদু

িকছুমান েক্ষতৰ্ত িনজৰ সম্পেকর্ েসাধা পৰ্শ্নত বহুেলােক
সঁচা কথা ক’বৈল পৰ্ােয় ইতঃস্ততঃ েবাধ কেৰ। এিতয়া কথােটা
হ’ল, যিদ েকােনাবাই েতওঁৰ বয়স ভুলৈক ৈকেছ েসইেটা ধৰা
েপলাবৈল িকবা গািণিতক েকৗশল আেছ েন?
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েকৗশল আেছ, আৰু ই েতেনই সাধাৰণ েকৗশল, যাক
সু্কলীয়া ছাতৰ্-ছাতৰ্ীেয়ও অিত শীেঘৰ্ আয়তব্ কিৰব পােৰ। েযাগ-
িবেয়াগ-পূৰণৰ েতেনই সাধাৰণ িনেদর্শনাৰ দব্াৰাই এেন ফাঁিক
ধৰা েপলাব পৰা যায়। েকােনাবা এজেন সঁচা েকাৱা আৰু আন
এজেন িমছা েকাৱা দুজন বয্িক্তৰ েক্ষতৰ্ত েতামাৰ যাদুেটা তলত
িদয়া ধৰেণ কিৰ েচাৱা।

তুিম িদবলগীয়া পাঁচটা িনেদর্শনা তলত িদয়া ৈহেছ। আৰু
লগেত পৰ্থেম ৰ’জৰ সঁচা উত্তৰ আৰু তাৰ পাছত ৰাণীৰ িমছা
উত্তৰ েদখুওৱা ৈহেছ।

ক) েতামাৰ পৰ্শ্ন: আেপানাৰ বয়স (বছৰৰ িহচাপত) িকমান?
• ৰ’জৰ সঁচা উত্তৰ: ২৭।
• ৰাণীৰ িমছা উত্তৰ: ২২ (আচল বয়স ২৯)।

খ) আেপানাৰ বয়সৰ ৈসেত অহাবছৰ হ’বলগীয়া আেপানাৰ
বয়সেটা েযাগ কৰক।
• ৰ’জৰ েযাগফল: ২৭ + ২৮ = ৫৫।
• ৰাণীৰ েযাগফল: ২২ + ২৩ = ৪৫।

গ) এই েযাগফলক ৫ েৰ পূৰণ কৰক।
• ৰ’েজ পােল: ৫৫ × ৫ = ২৭৫।
• ৰাণীেয় পােল: ৪৫ × ৫ = ২২৫।

ঘ) অলপ নাটকীয়ভােব েকাৱা: আেপানাৰ জন্ম চনেটা িনশ্চয়
মনত আেছ! তােৰ েশষৰ অঙ্কেটা এই পূৰণফলেটাৰ ৈসেত
েযাগ কৰক।

• ৰ’জৰ জন্ম চন ১৯৯৪ আৰু ইয়াৰ েশষৰ অঙ্কেটা ৪,
গিতেক েতওঁ েযাগ কিৰ পােল: ২৭৫+৪ = ২৭৯।

• ৰাণীৰ জন্ম চন ১৯৯২, গিতেক েতওঁ ইয়াৰ েশষৰ
অঙ্ক ২ েযাগ কিৰ েতওঁ পােল: ২২৫+ ২ = ২২৭।

ঙ) এিতয়া তুিম েসাধা: আপুিন িকমান পাইেছ?

• ৰ’েজ ক’ব: ২৭৯।
• ৰাণীেয় ক’ব: ২২৭।

এিতয়া তুিম উত্তৰৰ পৰা মেন মেন ৫ িবেয়াগ কৰা। ৰ’জৰ
েক্ষতৰ্ত পাবা ২৭৯ − ৫ = ২৭৪। ইয়াৰ বাওঁফােল থকা অঙ্ক
দুটাই েৰাজৰ বয়স বুজাব। িকন্তু েতওঁ েকাৱা বয়সেটা সঁচা বুিল
জািনবৈল বতর্মানৰ চনেটাৰ পৰা তুিম ইয়াৰ েশষৰ অঙ্ক অথর্াৎ
৪ িবেয়াগ কিৰবা। েযেন: ২০২১− ৪ = ২০১৭। িযেহতু ৰ’জৰ
বয়স ২৭ আৰু ইয়াৰ েশষৰ অঙ্ক ৭ আৰু ২০১৭ ৰ েশষৰ অঙ্ক
৭ িমিল ৈগেছ, গিতেক ৰ’েজ েতওঁৰ আচল বয়স ৈকেছ।

আনহােত, ৰাণীৰ েক্ষতৰ্ত অিন্তম েযাগফলেটা ২২৭। ইয়াৰ
পৰা ৫ িবেয়াগ কৰা, ২২৭ − ৫ = ২২২। ২২২ ৰ বাওঁফালৰ
অঙ্ক দুটাৰ পৰা তুিম ২২ পালা, িযেটা ৰাণীেয় উেল্লখ কৰা িনজৰ
বয়স। িকন্তু, বতর্মানৰ চন ২০২১ ৰ পৰা ২২২ ৰ েশষৰ অঙ্ক ২
িবেয়াগ কিৰেল তুিম পাবা ২০২১ − ২ = ২০১৯, আৰু ইয়াৰ
েশষৰ অঙ্কেটা ৯, িযেটা ২২২ ৰ েশষৰ অঙ্ক ২ ৰ ৈসেত অিমল।
গিতেক, ৰাণীেয় েতওঁৰ বয়স ফাঁিক িদেছ।

এেনদেৰ, িবিভন্ন বনু্ধ-বান্ধেৱ উেল্লখ কৰা বয়সৰ ভুল ধৰা
েপলােল কম সময়েত গিণতৰ এগৰাকী যাদুকৰ বুিল তুিম সন্মান
আৰু সম্ভৰ্ম আদায় কিৰব পািৰবা।

পৰ্শ্ন: যাদুেটাৰ অন্তিনর্িহত গািণিতক েকৗশলেটাৰ
কাযর্কািৰতা বয্াখয্া কৰা।

পৰ্সংগ পুিথ: Mathemagic by Royal Vale Heath. Rupa
publishers.

েযাৱা সংখয্াৰ ‘মিস্তষ্ক মন্থন’ৰ সমাধান

১) দুখন নাও

সমসয্ােটা িচতৰ্ ৰূপত বুিজবৈল েবিছ সহজ হ’ব।
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নাও দুখন এেকলেগ ৈনখনৰ দুই পাৰৰ পৰা যাতৰ্া কৰাৰ
িপছত ৈনৰ বুকুত পৰ্থম লগালিগ েহাৱাৈলেক অিতকৰ্ম কৰা
সিন্মিলত দূৰতব্ ৈনখনৰ পৰ্স্থৰ সমান। ইয়াৰ িপছত দুেয়াখন
নাও কৰ্েম িবপৰীত পাৰত উপিস্থত হ’েল (যিদও দুেয়াখনেৰ
পাৰত উপিস্থত েহাৱাৰ সময় েবেলগ েবেলগ হ’ব) অিতকৰ্ম
কৰা সিন্মিলত দূৰতব্ হ’ব ৈনখনৰ পৰ্স্থৰ দুগুণ।

ইয়াৰ িপছত িদব্তীয় বাৰৰ বােব নাও দুখন ৈনৰ বুকুত
লগালিগ েহাৱাৰ সময়ত অিতকৰ্ম কৰা সিন্মিলত দূৰতব্ হ’ব
ৈনখনৰ পৰ্স্থৰ িতিনগুণ। িচতৰ্ৰ পৰা সহেজ বুিজব পৰা যায়
েয কম েবগৰ নাওখেন যাতৰ্া আৰম্ভ কৰাৰ পৰা িদব্তীয় বাৰ
আনখন নাৱৰ ৈসেত মুখামুিখ েহাৱাৈল ৈনখন সমূ্পণর্ এবাৰ পাৰ
ৈহ অিতিৰক্ত ৪০০ িমটাৰ অিতকৰ্ম কেৰ। িযেহতু িদব্তীয় বাৰ
মুখামুিখ েহাৱাৈলেক নাও দুখেন অিতকৰ্ম কৰা সিন্মিলত দূৰতব্
ৈনখনৰ পৰ্স্থৰ িতিনগুণ গিতেক, কম েবগৰ নাওখেন অকেল
অিতকৰ্ম কৰা দূৰতব্ ৩ × ৭২০ িমটাৰ = ২১৬০ িমটাৰ। িকন্তু
এই দূৰতব্ হ’ল ৈনখনৰ পৰ্স্থ আৰু অিতিৰক্ত ৪০০ িমটাৰ।
েসেয়েহ, ৈনখনৰ পৰ্স্থ হ’ল:

২১৬০ িমটাৰ − ৪০০ িমটাৰ = ১৭৬০ িমটাৰ।

২) জয্ািমিতক িচতৰ্ৰ িবভাজনৰ সমসয্া

িচতৰ্েটাক তলত িদয়া ধৰেণ চািৰটা অংশত ভাগ কিৰব পৰা
যায় যােত পৰ্িতেটা অংশই আকাৰ আৰু আকৃিতত সমূ্পণর্ এেক
আৰু মূল িচতৰ্ৰ ৈসেতও সদৃশ।

৩) আচহুৱা েছদন

িচতৰ্েটাৰ আকাৰ আৰু আকৃিত মেনােযােগেৰ লক্ষয্ কিৰেল
তলৰ িচতৰ্ত ফুট িচেনেৰ েদখুওৱা ধৰেণ এডাল ভগ্ন-েৰখা েপাৱা
যায়, িযডােলেৰ কািটেল আকৃিতেটা দুটা অংশত িবভক্ত হয় আৰু
এই অংশ দুটা আকাৰ আৰু আকৃিতত অিবকলভােব এেক হয়।

৪) েনজৰ িপেন মুখ কিৰ থকা কুকুৰ

কুকুৰেটাৰ মূৰ বুেজাৱা কািঠ দুডাল সংলগ্ন িঠয় কািঠডালৰ
েসাঁিপেন িচতৰ্ত েদখুওৱা ধৰেণ সজােল মুখখন েসাঁিপেন ঘূিৰ
যাব আৰু েনজডাল আগৰ দেৰই ওপৰৈল দঙা ৈহ থািকব।

Answers to the last issue’s Quiz
Dr. Jyotishmaan Gogoi

Assistant Professor, Department of Mathematics, S B Deorah College, Guwahati

1) Pentium.
2) Sankhya: The Indian Journal of Statistics.
3) Histogram.
4) Akshay Venkatesh.
5) Ramanujan.

6) George Cantor.
7) Function.
8) Statistics.
9) Pascal’s Triangle.
10) Tetris.
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